

责任 良心 天职

——访著名中医药专家刘绍贵

本报记者 陈艳阳 通讯员 胡翠娥

5月4日,记者走进湖南中医药大学第一附属医院制剂大楼,采访著名中医药专家刘绍贵。身着白大褂的刘绍贵一头银发,面容和蔼亲切,双目有神,有着老中医特有的“范”。刘老于1960年进入湖南中医药大学(原为湖南中医学院)学习,从事医院药学和中药教育工作达48年,谈起这长达半个世纪的中药生涯时,刘老用得频率最高的字眼是“安全”、“质量”、“责任”。

“十辨”中药真伪优劣

“中药品质直接关系治病用药的效果,保证药品质量,保证人体用药安全有效,是我们药学人的天职。作为中药师,辨识中药品质的真伪优劣是最基本最重要的技能。”刘绍贵特别强调。

中药品种繁多,加之类似品、混淆品、习用品、民间用药不断涌现,各地的加工炮制方法、辅料采用、质量标准又不统一;此外,地域环境、生态条件变异,野生变人工种养繁殖,以及造假掺假、以假乱真等多种因素,均会增加应用和辨识的难度,从而影响用药的安全有效。

“从药者对常用药物的真伪优劣和性能如说不出一二三者,决不能成为一个合格的药师。”刘绍贵总是如此嘱咐部门的药学人员。药剂科一位工作人员告诉记者:“刘老精通中医药基础理论,实践经验丰富,在中药临床应用、临方炮制、中药鉴定等方面都有较深的研究,对常用的600多种中药的性能功用他脱口能出,还能背500多个方剂歌诀呢!”

“别人都说我记性好,其实我是花了比别人更多的时间来学习、思考、总结。”刘绍贵说,常用中药品种有600多种,要熟悉、精通确实不易,自己先后阅读和钻研过的医药著作达200种以上,同时在长期实践中注重传统鉴别经验,把掌握正品特征、品规等级与质量优劣作为重点。

通过学习、积累,刘老渐渐形成了自己的“十八般武艺”,即运用眼看、手摸、口尝、鼻闻等方法,准确辨识真伪,且能准确判断质量成色,估算出水分、杂质含量。此后,他又进一步总结提出了中药质量验收的“十辨”经验。即一辨品种,二辨真伪,三辨野生与家种,四辨新陈,五辨老嫩,六辨掺杂,七辨清水与非清水(此为行话,前者指比较正宗的品种,后者为掺假作伪有质量问题的次品),八辨含水量,九辨生熟、加工炮制与变异处理的合理性,十辨等级。由此形成了较全面而实用的中药质量鉴别经验,获得同行的认同。

用责任和良心把住质量关

刘绍贵自1984年担任医院药剂科主任,任职15年之久。在很多人眼里,这是一个“肥缺”。但刘老却表示:“在我看来,更多的是责任。因为医院药剂科是把住用药质量的最后一个环节,稍有松懈,病人的权益就会受到损害。”

一次,一药商发来一批茅苍术,刘绍贵在查看中发现药材上布有许多霉点,皱褶处甚至已现白霉丝,断定不是茅苍术,而是已发霉接近变质的北苍术。但药商却辩解说是最好的茅苍术,并请求签字放行。刘老断然拒绝:“一是一,二是二,我不能昧着良心做事。”

有一段时间,血竭供应紧张,一位药商送来一批货,药的颜色较正常稍深,但眼看、鼻闻都未见异常,可刘老总觉得有点不对劲,于是他取了一点药点燃,发现烟雾呈黑色,有松

香气,于是判断为掺假的赝品。药商辩称“这药在别的医院、药店都通过了验收,绝对不是假货”,软硬兼施,甚至出言威胁,但刘老不为所惧,最终也没签字。后来经药监部门检验,果然证实是假血竭。

此后,又有人在价比黄金的冬虫夏草中掺伪亚香棒虫草、蛹草等伪品;在山药片中掺滑石粉;还有的将白术鲜切后不经炮制直接入药。种种情况,都未逃过刘绍贵的“火眼金睛”。

久而久之,药商们都知道中医附一有个刘药师“没人情味,不好打交道”:请吃不赴宴,旅游没时间,送礼吃闭门羹,是一个“油盐不进”的人。与此同时,他所在的药剂科在全国省级中医院对口检查评比中,荣获“中药工作第一”,并获“首家放心药房”等荣誉称号,受到业界同仁好评。

医药兼通:方能更好地传承

搞药的要不要懂医,要不要开展中药临床药学?很多人可能懒得费这个劲,可刘绍贵不这么看,他说:“医药同源,药为医用,从药者理应医药兼通,才能担当起传承和发展中药学术的重任。”

作为先行者,早在上世纪80年代,刘绍贵提出了把中药品质保证与研究、用药禁忌辨识审查与研究、复方配伍与联合用药的审查与研究、中药毒副作用与不良反应的监控研究等10个方面列为中药临床药学研究的基本内容,并取得了不俗的业绩。

2010年春,某院一位主任医师为一50多岁患有慢性咽喉炎的女士多次处方治疗,该女士觉得药方比较对症,但就是每次服药半小时后会出现短暂的手足抽动。后请刘老查看,刘老嘱其将其中的鱼腥草和黄芩除掉后再服,结果再无此类反应发生。刘老解释说,五旬以上罹患慢性咽炎者多为虚火所致,不宜过多使用清热药。那位医师感叹:“我当了几十年的医生尚未遇到这种情况,说明中药应用的学问很大,你对中药方面的研究比我们要深。”

而今,刘老名声在外,经常有人拿着一些“名贵中药”如“野生天麻”、“野山参”、“梅花鹿茸”等来请刘老鉴定。有人也常劝他少管点,少费点神。可刘老说:“这是大家对我的信任,能利用我的专业知识帮他们,我很乐意。”



妥当处理电子垃圾

在广东省贵屿镇的电子垃圾集散处理中心,堆集着来自全球废弃的计算机部件,包括惠普、三星所遗弃的全新瑕疵产品。贵屿并不是正规电子垃圾再生工厂,只是露天电子垃圾集散处理地,据悉临近村庄88%儿童铅中毒。

——博友热议——

张剑君:层出不穷的有毒食品已让人们头痛不已,电子垃圾也来凑热闹。真不敢想象若干年后会是什么样子。

大隐于朝 - 小隐于市:可以采用化学分离工艺提取贵金属,不过只限定在较为早先的电子产品。

李惠:虽然现在垃圾箱子都写着“可回收垃圾”和“不可回收垃圾”,但很多人根本不清楚怎么区别也不看标识,随便一扔,再好的环境都需要每个人的努力。



聋人的油画《力量》

“人生艰辛,却不漫长,只因你给我力量!”全国助残日来临之际,湖南青年聋人优秀艺术作品展在湖南省博物馆开展。5月26日,参展作品将在长沙市月湖公园举行拍卖,拍卖所得将用于发展残疾人艺术事业。图为一市民在展区欣赏聋人油画作品《力量》。 记者 王璐 摄影报道

湖南省部分综合(专科)医院 专家门诊指南

中南大学湘雅医院 (特约电话: 84327109)		
心血管内科	欧细平 教授	周一(全)三(下)四(上)
呼吸内科	罗百灵 教授	周一(上)四(下)五(全)
中南大学湘雅二医院 (特约电话: 85295022)		
肾内科	罗季安 教授	周一(全)四(全)
呼吸内科	周淮英 教授	周二(上)四(全)
湖南省脑科医院 (省第二人民医院 咨询电话: 85214354)		
精神科	郭田生 主任医师	周一(全)
戒毒科	蒋铁平 主任医师	全天
骨关节科	刘志远 主任医师	周一(全)
娄底市中心医院 (特约专线: 0738-8527216)		
神经内科	赵小雪 主任医师	周三(上)
心内科	龚汉仁 主任医师	周四(上)
胸外科	邹新华 主任医师	周三(上)
内分泌科	龙国祥 主任医师	周四(全)
长沙市第四医院 (特约电话: 88882922)		
消化内科	李辉 副主任医师	周二(上)
消化内科	刘琴 副主任医师	周一三五(全)六(上)
肾内科	李大伟 主任医师	周二(上)
心血管科	胡威 副主任医师	周五(上)
长沙星灿结石病专科医院 (门诊办: 88142880)		
泌尿外科	龙洪熙 主任医师	周一三(全)
泌尿外科	王怀亮 副主任医师	周二四(全)
湘潭泽民风湿专科 (特约电话: 0731-58281111)		
类风湿科	刘文 副主任医师	节假日不休
强直性脊柱炎科	杨智伟 副主任医师	
红斑狼疮科	康南嶽 副主任医师	

(注:各医院均只刊出部分应诊专家,个别专家可能因临时性工作调整改由其他专家应诊。)